

文化聚焦 | Wenhua Jujiao

从打“铁腕牌”到送“柔情牌” 郭台铭转变进行时……

□ 郭现中 成希

富士康深圳厂区员工跳楼风波发生后，郭台铭治理富士康的谋略发生了明显改变。他向记者坦言，没有第一时间掌握自杀的严重性。从第五起自杀案发生后，郭台铭决定在富士康做些调整。这种调整，不仅是这两次突然的大幅加薪，更是富士康从铁腕、森严到关爱、开放等管理方式的转变。

总裁 从铁腕到亲民

10月16日，“富士康之星——2010优秀基层员工颁奖典礼”在深圳富士康龙华园区举行。郭台铭展现了亲民的作风，不断拉着基层员工的手强调感谢。

富士康员工们反映，老板郭台铭以前一直以强硬、铁腕著称，他不允许有任何反对意见，执行能力很强，甚至鼓励其他分公司领导也施行独裁治理方式。如今的郭台铭比以前亲民了很多，不再骂人吼人，不再实行独裁专制，更多的是倾听民意和呼声，更多的深入最基层员工。记者观察到，在这次活动中，郭台铭确实比以前“温顺”了很多：他亲自到机场迎接优秀员工及其家属，在午宴和晚宴上，郭台铭走了60多桌，跟每一个人敬酒。郭台铭坦率地说，前几次自杀事件并未让他感到问题严重。现在而言，他感到有一种负罪感；而在当时，他认为自己不该负全部责任。“在3月份发生第五次自杀事件后，我决定做点不一样的事情。”

公关 从神秘到开放

这次颁奖参观和游览景区活动，



◎10月16日中午，富士康科技集团总裁郭台铭在深圳宴请140名优秀基层员工家属，并邀优秀基层员工于宁宁(左二)的双胞胎妹妹加入富士康工作。

郭台铭还让富士康科技集团媒体办广邀全国近百家媒体记者参加，特别是在内陆省份的媒体。富士康媒体办相关负责人透露，以前富士康给外界留下的印象神秘。而今年一系列突发事件让舆论对富士康妖魔化，这促使富士康更加开放包容。

10月14日，富士康内部报刊——《富士康人》报也顺利创刊，富士康媒体办一负责人称，郭台铭对这份报纸很重视，从传统媒体聘请了几名经验丰富的老记者担当负责人。除此之外，郭台铭更是聘请公关应对舆论危机。富士康聘请WPP所属的博雅公关公司协助规划正式的公关策略，这是鸿海集团成立逾35年来的创举。

薪资 4个月两次大幅加薪

富士康短短4个月两次大幅加薪，郭台铭对记者称，对基层员工的大

幅度调薪，这是社会的责任，也是企业家的责任。从10月1日开始，基层员工开始加薪，富士康科技集团资深副总裁何友成称，这次加薪，不同岗位类别的员工，加薪幅度会有一定差别，比如从事模具、机台操作、品检等一线作业员通过考核后，月薪准薪将不低于2000元；其他生产支援人员，如支援文员、支援工员、办公室人员，通过考核后，月薪准薪将不低于1500元，特别优秀者也能达到2000元以上。

此次符合加薪资格的基层员工，考核通过后均有加薪机会，将达到85%以上，其中多为85后、90后年轻人。

细节 员工听到最多是“关爱”

记者在富士康参观时看到，富士康的大部分楼房还处在保护之中。楼顶有25米高的天网，一、二层是竖条

的隐形网，二楼的楼体外则撑出了黄色、亚麻色的粗网。这是富士康在今年5月期间，为了阻止员工连环跳楼而实施的工程。网绳都选用了结实的材质，覆盖约300万平方米。

厂区内外也发生了很多微妙变化，比如新聘的物业管理公司已经进入宿舍楼，员工开始被尊称为客户，在没有得到允许的情况下，宿舍管理者不能随意打开宿舍大门。

来自湖北的富士康员工郭先东称，从今年5月以来，员工听到最多是“关爱”。事业群高管的办公室外也贴上了关爱小组的标签。约3万名线长接受了管理技巧和观察员工心理障碍和辅导的培训。企业扩建了心理治疗中心，面积约为原来的3倍。墙壁被刷新上了柔和的粉黄、淡橙色。

据悉，富士康现在每周都会举办大型的文艺活动，小型活动则每天不间断。

“柔情牌”更是危机公关的延续

自从富士康发生跳楼风波以后，郭台铭就调整了治理富士康的经营策略，其也由原来的“铁腕牌”转向了“柔情牌”，从一定程度上来看，富士康这种“柔情牌”更是危机公关的延续。

富士康的确在着力于企业治理策略的改变，无论是企业高层对于“跳楼风波”的反省，以及所做出的企业管理方式的调整，富士康的“柔情牌”，多少

或多或少也是出于企业自身利益的考量，某种程度上，甚至更多仍是危机公关的延续。

诚然，有危机公关意识，至少说明企业管理者还保持有清醒的头脑。不过，假如富士康的“柔情牌”仅仅是出于危机公关的考量，而不是来自于自身管理模式与企业文化的深刻反思，那么，“柔情牌”恐怕同样不

会久长。然而，无论从企业的社会属性，还是从企业自身的长远之计来看，企业的凝聚力、员工的归属感、社会的认同感的确需要企业更有情怀与感召力。从这个意义上说，但愿富士康的“柔情牌”能够真正化为“企业文化”，而不只是一场有期限的“危机公关”。

(芳萍)

试论思想政治工作融入企业文化建设的必要性和切入点

□ 许昌烟机公司 周文昭

创新是企业思想政治工作的动力源泉，也是一个困惑已久的实践课题，从“两张皮”、“自拉自唱”到“服务服从”当“配角”，思想政治工作总是不能逾越企业活动的边缘沼泽。伴随着企业文化理念的导入，思想政治工作的羁绊顿卸，前景豁然开朗。毋庸置疑，思想政治工作只有全面融入企业文化建设的崭新天地，才能充分展现其促进企业发展的强劲动能，真正扮演影响企业生存状态和未来命运的重要角色。

一、进入企业文化建设领域是思想政治工作创新的必然选择

首先，企业管理的发展趋势要求思想政治工作进入企业文化建设领域。随着企业的发展，企业管理模式也经历了从最初的“经验管理”模式到“科学管理”模式直至如今的“文化管理”模式的发展过程。“文化管理”模式能迅速风靡全球，其原因是，企业管理中所蕴藏的理念、精神和文化特质决非一日之功，也不是其他企业能够轻易模仿克隆的，文化因素成为企业提升核心竞争力的关键。因此，思想政治工作只有自觉顺应企业管理发展的新要求，尽快转入企业文化建设领域才能焕发新的活力，不辱其肩负的使命。其次，进入企业文化建设领域是思想政治工作全面创新的内在要求。随

着企业文化在企业发展中地位的日益提升，传统的思想政治工作理念、方法与企业发展要求之间的矛盾越来越尖锐。矛盾的焦点在于思想政治工作与企业发展目标的相互错位，导致企业思想政治工作总是走不出“不受重视、不见作为、不起作用”的怪圈”。因此，企业思想政治工作的全面创新有着强烈的内在要求，进入企业文化建设领域正是满足这一要求的最佳途径。第三，思想政治工作进入企业文化建设领域是顺理成章的过程。企业文化建设与思想政治工作的共同特点在于：

通过改变企业中最活跃的成分——“人”来达到改变企业物质产品、行为、制度和精神状态的目的；以思想、观念、精神和文化因素为改造对象；追求对企业活动整体、长久和系统性的影响。正是由于企业文化脱离了物质、行为和制度的表象，处于企业活动的思想保证、精神支柱和动力源泉的位置，使得思想政治工作能够顺理成章地向企业文化建设领域转移。

二、思想政治工作在企业文化建设各层面的切入点

企业文化包涵了企业活动物质和精神成果的全部内容，不是思想政治工作所能完全替代的。思想政治工作只能选择有效的切入点进入企业文化建设的局部过程，发挥其独特的作用。层次性揭示出企业文化建设的实践规律，也是思想政治工作有效进入所必须研究的问题。“四层说”是当今

企业文化研究比较一致的结论：即企业文化可以划分为四个不同的层次，首先是表层的所谓“物质文化”，这是最可变的部分；其次是浅层的“行为文化”；第三层是中层的“制度文化”；最后是深层的“精神文化”，这是企业文化精髓部分，也是变化最小的部分。

(1)思想政治工作在“物质文化”层面的切入点是“塑造品牌”。“物质文化”是企业“产品和服务”的品质表现，它要求企业在制造产品和提供服务的过程中强化“精品文化”意识、遵循市场经济规律和“顾客愉悦”原则。因此“质量”和“品牌”便成为企业“物质文化”建设中的两大任务。质量是企业在竞争中取胜的法宝，无论是产品还是服务，质量的差异仿佛是企业的“标签”。与质量同等重要的品质因素就是品牌，为什么联想、丰田、英特尔等知名企业都拥有长期稳定的顾客群体，在同类产品或服务中总是有某些品牌会脱颖而出成为追逐的热点，原因就在于企业物质文化中所散发的“品牌”价值。打造优秀的质量与品牌是企业文化建设的主要目标，但对于企业管理而言，产品或服务的质量主要地取决于技术创新、业务管理和质量保证流程体系，思想政治工作没有切入的空间，而品牌的形成却是一个层面更为丰富、过程更为复杂的环节，思想政治工作能够找到切入的位置。比如：以顾客愉悦的设计思路进行产品广告和服务宣传、营造符合消费心理的服务环境、强化顾客和员工对品牌价值的认同、激励员工为提升品牌

更加注重日常的行为等等。当然，思想政治工作要胜任这些工作必须专注于消费心理、市场需求以及员工激励的研究，在具体工作的内容方法方面寻求新的突破。

(2)思想政治工作在“行为文化”层面的切入点是“强化观念”。

企业的行为文化主要包括企业与企业、企业与顾客、企业与政府、社会各方面关系处理中所遵循的规则，这些规则通过具体的企业行为表现出来，具有可识别的特性。企业行为的外在表现在于“服务”。企业的服务行为从关系学角度看可分为“内服务”和“外服务”两个方面。

“内服务”强调企业内部机构组织相互协调、相互配合的要求，“外服务”关注企业与外部组织、个人之间的需求满足与效果。一般来说，默契、满意和愉悦的服务是优质企业行为文化的共同追求。行为文化的主体是企业，但实际上企业的行为文化是通过每个员工表现出来的，这里起作用的因素主要有企业制度、员工素质和观念水平，企业制度属于企业中层文化范畴，员工素质与企业人力资源管理联系紧密，因此，思想政治工作应该从观念水平角度切入，运用有效手段来强化员工顾全大局、主动协作和以客户满意为目标的“服务观念”。

(3)思想政治工作在“制度文化”层面的切入点是“优化规则”。

制度文化是企业从制造产品和提供服务的实践、企业行为的具体表现中提炼出来的相对固化的规则总和，具有公认、权威和稳定等特点，比如目标结

构、职责分工、现场管理、生产服务标准、业务流程等一系列制度规则，对企业物质文化和行为文化起到了评判和制约的作用。毫无疑问，制度文化的建立和完善是企业各方面工作长期总结的结果，不是思想政治工作有能力办的，思想政治工作的切入点在于它可以站在政治、政策和企业利益的高度辨识现行制度文化体系中不足和问题，从企业稳定、发展和社会、企业、员工三者利益关系的角度对制度体系提出优化建议，或者通过思想政治工作为制度的贯彻落实创造更好的内部环境。

(4)思想政治工作在“精神文化”层面的切入点是“团队再造”。

精神文化是支撑企业文化体系的灵魂。企业文化从表面上看是动态变化的：企业被外部环境所制约，时代的变化、消费模式的变化都会导致企业产品、服务和行为、规则的变化，但是一旦我们接触到企业精神文化这个灵魂，往往你会发现，企业精神会比较稳定地发挥作用，企业的价值观、经营理念、团队精神等因素就是企业精神文化的主要内涵，这就是为什么三菱、松下、奔驰等企业能够保持百年活力的奥秘所在。企业精神文化不是空中楼阁，是可塑的。优秀的企业应该着力塑造“以人为本”的企业价值观、协作奉献的企业精神和以市场为导向的经营理念。“以人为本”的价值观对外反映着企业处理股东、员工、顾客和社会公众的利益原则，对内反映着员工和企业的利益关系。当今时代，满足社会、顾客和员

省开厂以外，富士康还积极实施万马奔腾计划，即鼓励工作满5年的员工回乡当老板，到第五线、第六线城市进行创业。除了自身拥有的赛博数码外，还在开设其他销售渠道，目标是开设一家店面，大部分店铺将通过员工返乡创业形式，在三线以下城市落地。

富士康集团相关负责人称，万马奔腾计划被认为是富士康从“代工王”转型为全业务链的生死之战，但对于在公司工作几年、愿意参与“万马奔腾”计划的员工，富士康将提供30万—40万元无息贷款给参与此项目的员工，并为员工提供维修电器的培训，这为广大员工带来了一条创业之路，共享富士康发展成果。

(成希)

【相关链接1】

“万马奔腾” 资助员工返乡创业



◎一名富士康获奖员工和他的儿子在景点游玩。

一次来深圳，他感觉到一切都很新鲜。“这里实在是太漂亮了！”优秀员工豆小芳这次带着老公和哥哥参加了典礼，他们一家三口在世界之窗的入口附近拍照合影。豆小芳说，之前在深圳富士康上班的时候，由于工作繁忙，大多数时候都是在厂区附近逛逛街，更别说尽地主之谊，邀请亲人来深圳游玩，这次集团总算是为她圆了一个心愿。来自河南南阳的张大爷和老伴在锦绣中华景区也是流连忘返，他今年69岁了，这次是在富士康工作的侄子邀请他过来。张大爷介绍，这是他第一次出远门来深圳，祖辈都是种田的，只有一个侄子几年前来深圳富士康打工。今年上半年，富士康接连传出突发事故，他们一家很担心侄子安全，曾劝过他放弃这份工作，返回河南打工。这次家族特意委托他来深圳参加这个典礼，看到了最真实的富士康，他们感到放心了很多。

据悉，这次游玩活动由郭台铭亲自组织，富士康工会和人资处领导全程陪同，吃住行费用全部由富士康支出。

(成希)

工多元化的利益需求已不仅仅是企业努力的目标，同时也成为企业生存和发展的动力源泉，因此，“以人为本”绝对是企业文化建设不容忽视的大要。此外，精神文化是企业全体员工共同一致、彼此共鸣的内心态度、意志状况和思想境界。在当代社会，参与、协作、奉献应该成为企业倡导的一种企业精神。同样，以市场为导向的经营理念也是当代企业在文化塑造过程中需要强力巩固的内容，企业文化惟有脱离短视的主观气度格局，才能赢得更大的发展空间。可见，企业文化建设中一个非常重要的任务就是“团队再造”，这是思想政治工作的又一个切入点。打造优秀团队是需要持续推进的“慢工细活”，正好是思想政治工作的强项，除了企业内部培训和团队自我提升、结构优化外，日常的帮教、引导和精神鼓励、心理疏导都为思想政治工作留下了巨大的发挥空间。

总之，对应于企业文化建设的层次性，思想政治工作进入企业文化建设领域的切入点也呈现从“团队再造”、“优化规则”、“强化理念”到“品牌塑造”的阶梯结构，这些阶梯分布的结构内容形成了思想政治工作在企业文化建设实践中的任务和目标。可以预见，随着思想政治工作把企业文化建设纳入重要目标，相应的工作内容、方法、措施都会因势而动，思想政治工作的路子必将越走越宽，逐步由企业管理的边缘走向核心、由“若即若离”到“始终紧贴”，在企业发展过程中的地位和作用也将更为显著。